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основою когнітивного функціонування, а й чинником соціального буття 
людини, її включення в культуру, спільноту й історичний простір. 
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ПСИХОЛОГІЧНА ПАМʼЯТЬ СОЦІАЛЬНОЇ ВЗАЄМОДІЇ ЯК 
ОСНОВА ФОРМУВАННЯ SOFT SKILLS МАЙБУТНЬОГО 

ФАХІВЦЯ 

Актуальність роботи обумовлена тим, що у сучасному світі, де соціальна 
динаміка є швидкоплинною, а роль міжособистісних контактів є 
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вирішальною, особливого значення набуває психологічний вимір пам’яті про 
взаємодію. Памʼять соціального досвіду – це не лише когнітивне збереження 
фактів, а й емоційне, ролеве, ціннісне кодування досвіду спілкування, що 
впливає на розвиток гнучких навичок. Саме ці навички – комунікативна 
креативність, соціальний інтелект, діалогічність – є основою адаптивної, 
конструктивної участі особистості у суспільному житті. 

Сучасні дослідження підкреслюють, що соціальна пам’ять 
формується не лише через індивідуальний досвід, але й через колективні 
та культурні практики. Існує інтегративна модель, яка описує когнітивні 
механізми, що активуються під час колективного згадування, змінюючи 
пам’ять як на індивідуальному, так і на груповому рівнях. Це свідчить про 
те, що пам’ять соціальної взаємодії є динамічним процесом, який впливає 
на формування гнучких навичок. 

Крім того, дослідження показують, що соціальні зв’язки можуть 
покращувати когнітивну гнучкість і сприяти здоров’ю мозку. Наприклад, 
регулярне спілкування допомагає зберігати гнучкість мозку та може 
підвищити його стійкість, що є важливим для розвитку гнучких навичок [3]. 

Таким чином, актуальність дослідження полягає в необхідності 
розуміння того, як психологічна пам’ять соціальної взаємодії впливає на 
формування гнучких навичок майбутніх фахівців. Це знання є ключовим 
для розробки ефективних освітніх програм, спрямованих на розвиток soft 
skills, що є критично важливими в умовах сучасного суспільства [1]. 

Мета дослідження обумовлена аналізом зв’язку між рівнем розвитку 
soft skills та здатністю зберігати, трансформувати і використовувати 
памʼять про соціальні взаємодії у майбутніх фахівців різних 
спеціальностей. 

Дослідження охопило здобувачів п’яти освітніх профілів: психологія, 
соціологія, економіка, політологія та технічні спеціальності. Використано 
батарею психодіагностичних методик, спрямованих на вимірювання 
комунікативної гнучкості, соціального інтелекту, самопрезентації, 
командотворення, діалогічності, інтеркультурної взаємодії, а також 
метакогнітивної рефлексії та самоефективності. 

Основні результати проведеного емпіричного дослідження 
підкреслюють, що майбутні психологи значно частіше, ніж інші фахівці, 
демонструють рольову пластичність, високу чутливість до 
міжособистісних нюансів, здатність до прогнозування поведінки інших, 
як результат усвідомленого збереження та аналізу досвіду взаємодії. Їхня 
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соціальна пам’ять включає не лише знання, але й емоційно забарвлені 
патерни комунікації, які стають ресурсом гнучкої поведінки. 

У здобувачів технічних спеціальностей така памʼять фрагментарна, 
мало емоційно забарвлена, що ускладнює гнучке реагування у складних 
соціальних ситуаціях. Їхня комунікативна поведінка менш варіативна, що 
знижує якість взаємодії в команді та діалогічному просторі. 

Здобувачі економічного профілю демонструють середній рівень 
розвитку гнучких навичок, проте схильні до стратегії зосередженості на 
результаті, що може сприяти функціональній взаємодії, але не завжди 
забезпечує емоційну підтримку в команді. Їхня соціальна памʼять містить 
фрагменти спільної діяльності, проте менш пов’язана з рефлексією ролей 
чи міжособистісного контексту. 

Здобувачі соціологічного напряму виявляють здатність до 
системного аналізу соціальних ролей і зв’язків, однак демонструють 
нижчу гнучкість у персональній комунікації. Їхня пам’ять про взаємодію 
орієнтована радше на соціальні структури, ніж на індивідуальні патерни 
поведінки. 

Здобувачі політологічного напряму характеризуються вираженішими 
навичками самопрезентації, проте ці навички часто залишаються 
формальними, орієнтованими на ролеве відтворення, а не на реальне 
гнучке включення в комунікацію. Соціальна памʼять у них містить 
стандартизовані моделі взаємодії, що може обмежувати спонтанність і 
діалогічність. 

Таким чином, тип професійної підготовки значною мірою впливає на 
характер памʼяті соціальної взаємодії, а отже, і на якість формування soft 
skills, необхідних для конструктивної та відповідальної участі в 
соціальному середовищі. 

Також встановлено, що успішні здобувачі краще інтегрують досвід 
соціальних ситуацій у пам’яттєвий контекст, використовують його для 
самокорекції, демонструють більший розвиток стратегічного мислення, 
метапізнання, самомоніторингу. 

Висновки. Психологічна пам’ять соціальної взаємодії виступає 
ключовим механізмом формування soft skills у майбутніх фахівців. Вона 
не лише забезпечує збереження попереднього досвіду спілкування, а й 
виконує важливі функції, що сприяють розвитку гнучкої, адаптивної 
поведінки. Завдяки механізмам пригадування та реконструкції досвіду 
взаємодії, особистість здатна відтворювати ефективні комунікативні 
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стратегії, які виявилися продуктивними у минулих ситуаціях. Соціальна 
пам’ять також дозволяє оцінювати емоційну атмосферу спілкування, 
структурувати рольові позиції та формувати уявлення про прийнятні межі 
поведінки в конкретному соціальному контексті. 

Крім того, психологічна пам’ять виконує адаптаційну функцію, 
забезпечуючи перенесення попереднього досвіду у нові формати 
комунікації, як очні, так і дистанційні, міжособистісні чи групові, 
формальні або неформальні. Саме здатність до такого трансферу 
соціального досвіду є підґрунтям розвитку стратегічного мислення, 
емоційної зрілості, міжособистісної чутливості, тобто тих компонентів 
soft skills, які дедалі частіше визначають професійну успішність фахівця в 
умовах змінного соціального середовища. 

Таким чином, формування soft skills не може розглядатися поза 
контекстом соціальної пам’яті: саме вона закладає основи 
інтерперсональної ефективності, рефлексивності та здатності до діалогу, 
як базових характеристик сучасного фахівця, здатного не лише 
адаптуватися до змін, а й конструктивно взаємодіяти в соціумі. 

Освітній процес має сприяти не лише формуванню нових навичок, а 
й рефлексії попереднього соціального досвіду, його осмисленню та 
переносу в нові професійні ситуації. Це відкриває перспективи для 
розробки тренінгових програм розвитку «пам’яті взаємодії» як ресурсу 
професійної ідентичності. 
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ПСИХОЛОГІЧНІ ОСОБЛИВОСТІ АВТОБІОГРАФІЧНОЇ 
ПАМ’ЯТІ ОСОБИСТОСТІ 

Актуальність роботи. Сьогодні уявлення про пам’ять як унітарний 
процес поступається місцем моделям, що трактують пам’ять як ансамбль 
взаємодіючих мнемічних підсистем, які злагоджено виконують 
різноманітні функції особистості [4, 7]. Однією з таких підсистем 
довготривалої пам’яті (разом з епізодичною та семантичною) виступає 
автобіографічна пам’ять. Вона є однією з недостатньо досліджених у 
психології мнемічних процесів, а її інтерпретація в працях різних 
дослідників вирізняється складністю та неоднозначністю трактування. 

Проблемне поле досліджень автобіографічної пам’яті є доволі 
широким і знаходиться в процесі методологічної розробки, актуалізує 
безліч конкретно-наукових дискусій відносно її специфіки, механізмів її 
розвитку, варіантів структуризації та функціонального навантаження. [3, 
с. 8]. Цим і обумовлений інтерес до тематики автобіографічної пам’яті, 
принципова необхідність її подальшого дослідження у співвідношенні з 
фундаментальними проблемами психології. 

Мета нашої роботи полягала в розгляді психологічних аспектів 
автобіографічної пам’яті особистості. 

Основні результати. Вперше термін «автобіографічна пам’ять» 
запровадив Дж. Робінсон для розмежування пам’яті про себе та про 
навколишній світ [6]. Цей вид пам’яті він розуміє як досить складні 
ментальні репрезентації сцен і категорій, що мають особистісне значення 
для індивіда. У найзагальнішому варіанті автобіографічну пам’ять можна 
визначити як підсистему пам’яті, яка оперує спогадами про різні 
особистісно значущі події та стани. Її функціонування завжди 
супроводжується особливим станом автоноезису й слугує підґрунтям для 
переживання себе як унікального, неповторного й тотожного самому собі 
суб’єкта та індивідуальності. Мнемічні образи автобіографічної пам’яті 
існують у вигляді «живої картини», залежать від емоційно-мотиваційної 
спрямованості особистості, в момент активізації дають можливість знов 
зануритися в афективний стан, актуальний на момент події.  
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